

# 11.17

## FRIDAY

### 尼希米記

#### 9:6-8

你是上主，是揀選亞伯蘭的上帝；你帶他出巴比倫的吾珥，把他的名字改為亞伯拉罕。你知道他對你忠心；你與他立了約。你應許給他迦南人、赫人、亞摩利人的土地，比利洗人、耶布斯人、革迦撒人的土地，作為他後代居住的土地。你信守你的諾言，因為你公義。（尼希米記9:7-8）

## 覺察錯誤，誠心認罪

回歸耶路撒冷的以色列人，在律法師以斯拉引導下，重新認識並遵守上主的律法，包括守宗教節期。這是以色列人覺察錯誤、向上主誠心認罪的方式。他們也透過認罪的祈禱，明白信實與公義的上主，早已應許他們世代居住的土地。

以色列人知道，他們的上一代如何辜負了應許他們豐盛土地與子孫的主，因此經歷戰亂、喪國、被俘擄之苦，直到歸回故鄉。以色列人基於信仰，對故鄉土地有深厚的認同，也致力於恢復敬拜上主的榮景。這不僅是重新與上主建立關係，更是一場歷史的和解。

尼希米記提醒著我們，在尋求正義的過程中，我們要勇敢釐清真相、承認歷史，才能帶來真正的和解，願主帶領我們。覺察錯誤，與過去和解，有新的展望。

## 認識解嚴、戒嚴



2017年適逢解嚴30年，「台灣民間真相與和解促進會」7月15日在台北舉辦座談會「在戒嚴歷史與常民記憶之間」。擠滿人的座談會場，多數是年輕學子。台灣大學歷史系教授周婉窵認為，台灣年輕世代的人文思想精神，也就是民主、自由、人權與公義，要透過親子互動這反向操作方式，向上一代傳達理念，這會是讓人覺醒的縫隙。(TCNN)

親愛的上主，求祢幫助我關心台灣的社會議題，關懷被迫流離失所的人、家鄉變得荒涼或遭到破壞的人。奉主耶穌基督的名祈禱，阿們。